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cEsie SITUACE 1. Z&ci dostanou fesit tlohu a hned se ptajf: ,Je to na znamky?”
Ucitel: ,Ane. Prvni tfi dostanou jednicku.” Par déti se ani nepusti do reseni.
Védi, Ze nejsou rychli poctafi.
SITUACE 2. Zacina hodina: ,,Dneska si zahrajeme na detektivy a budeme fesit
zapeklity pripad. Voditko je ukryto v tajence. Abychom tajenku vylustili,
musime vyfesit tyto ulohy." Nekolik déti po vylusténi dvou, tfi pismen
tajenku uhodne a dal uz nepoditajl. Jiné déti si ale rady viechny Llohy
doresi, i kdyz tajenka je jiz jasna.
V prvnim pripadé miuvime o motivaci vnéjsi - dité usiluje o dobrou
znamku, pochvalu, socialni Gspéch. Chut pracovat pomiji, jakmile pomine
motivacni impulz. Vnéjsi motivace nemlzZe prertst ve vnitfni a je tedy jen
docasna. Ve druhém pfipadé mluvime o atrakei - pribéh déti zaujal a zacaly
pracovat. U nékterych déti zajem o pribéh prerost! ve vnitini motivaci a chtély
Ulohy dofesit, u nékterych neprerostl a ulohy uz nefesily. Atrakce miiZe pfertst
ve vnitini motivaci. Pouze vnitfni motivace zaloZend na vlastnim prozitku je
hnacim motorem dalsiho poznani.

docentka na KMDM
PedF UK v Praze,
spoluautorka ugebnic
pro 1.i 2. stupen,
lektorka H-mat
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Krychlové stavby

Rozvijime prostorovou pfedstavivost

Toto prosttedi navazuje na zkusenosti déti s kostkami,
zasahuje do aritmetiky a silné pfispiva k rozvoji
prostorové predstavivosti.

¢ Materska skola |

ﬁy Déti nejdfive stavi podle fantazie hradby, domy, ohrady, schody, véze, ...
Zkusenosti rukou pomahaji rozvijet prostorovou predstavivost ditéte. Rodi¢
miiZze pomahat ditéti tim, ze o jeho stavby jevi zajem a v komunikaci a
komentafich ¢innosti upfesnuje jeho slovnik. Dité mluvi o rohu krychle a my,
aniz bychom dité opravovali, pouzivdme termin vrchol. Dité rekne: ,Tady to -
polozim na toto." My mizeme jeho ¢innost komentovat: ,Vidim, Ze jsi pFilozil(a)
sténu na sténu.” Jiz nyni se také rozviji i argumentacni schopnosti déti. Jazyk,
ktery dité pouziva k popisu stavby, odrazi jeho vlastni zkuenost a predstavy,
proto dité vysvétluje a obhajuje své pojmenovani a vyjasfiuje si popisy druhych

déti. Dité rozviji své komunikaéni dovednosti v zajmu dorozumét se.
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ﬁ Z riznych staveb, které déti tvofi, se omezime na ty,

které vznikly prikladanim stejné velkych krychli vzdy celou L
sténou na celou sténu. Nazveme je krychlové stavby.
Stavba na obrazku tedy v nasem smyslu krychlovou -

stavbou neni, nebot dolni sténa modré krychle se s horni
sténou Cervené i bilé krychle prekryva jen castecné. w.

@ Od volné tvorby prechazime ke kopirovani. Déti s radosti a spontdnné
kopiruji stavbu kamarada. Casto dochazi mezi détmi ke spolupraci a komunikaci
o tom, kam kterou kosti¢ku pfilozit. Je patrné, Ze pohled ditéte na stavbu je jiz
hlubsi, v8ima si detaild, napf. poctu krychli, jejich uspofadani, poctu podlazi

apod. Zde se zacinaji rodit budouci pojmy jako objem, vy3ka t&lesa, povrch, ... :

L

@. Hra na schovavanou rozviji kratkodobou prostorovou paméf a pfipravuje |
budouci pojem shodnost téles. Krychlova stavba je nékde ukryta. Dité ji najde,
zapamatuje si ji a postavi u sebe na koberci. Pak se schovana stavba ,,pfijde
podivat“ na své dvojce.

Reakce déti pfi porovnavani staveb at jiz shodnych, nebo zrcadlové

a nabité diskusemi.
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soumeérnych, nebo jinak pozménénych byvaji spontanni, radostné X

Jak udit deti
s radosti

- 1.a 2. rocnik |

Mnoho déti pocita po jedné. Objevuji se i feseni
1+2+3+4=10, nebo; modré 1+3 a Cervené 2+4,

i Uloha 1. Stavbu na
obrazku nazveme
4stupnové schodisté.

Cisly a s rytmem.

Otazku: ,Kterych krychli je ve schodisti vice?" vyresila jedna divka tak, ze
premistila nejvyssi Cervenou krychli a vytvotila stavbu jako na obrazku. Bez
pocitani odpovédéla, Ze ¢ervenych krychli je o 2 vice. Vidime, Ze prostor pro

rizne argumentace déti je prekvapive velky.

ﬁ Dalsi ulohou podpofime vnimani rytmu a posloupnosti ¢isel.
Uloha 2. Pfidej jednu v&Z a vytvor Sstupriové (6stupnové, 7stupriové) schodisté.

Jak mize dité postupovat, ma-li pfed sebou tento Ukol? Nékteré déti dodrzi
rytmus barev a pristavi véz z péti modrych krychll a pak odpovi, jiné dfive

odpovi, nez postavi, nékteré viibec nepostavi a resi tlohu jen v pfedstavach.

@. Nasledujici dlohou rozvijime kombinatorické mysleni.

Uloha 3. Na obrézku jsou dvé rlizné véZe ze t¥i krychli - éervené, modré a

bilé. Kolik dalsich rliznych vézi z téchto tfi krychli mGze$ postavit?

Kolik nejvice mlzZe byt v Krychlové domd, kdyZ zadné dva nejsou stejné?

@ Uloha propojuje geometrii a kombinatoriku a pfi nedostatku krychli
vyvolava potrebu néjakého zaznamu. Obvykle déti diskutuji o tom, které
stavby jsou stejné (shodné) a zda jsou naptiklad dvé stavby na obrazku
stejné, nebo rizné. Radka tvrdi, Ze jsou stejné, protoze kdyz se jedna z nich

celkem 10. Dité, které upozorni na to, ze tam mohou

_, Postav ji. byt i krychle schované, které nejsou na obrdzku vidét,
3 . y ma vyspélé geometrické mysleni - schopnost v mysli
. xw_ﬁ_wxm ”Qmﬂ_ mﬁmmwﬁ.mﬂc.u pracovat s objekty, které v dany okamzik nevnima
@8 aﬂ_ o_wnj :mvmo J zrakem. Déti také ziskavaiji zkusenost s lichymi
1 s 3 y (modré) a sudymi (Cervengé)
cervenych?

o

Uloha 4. Obyvatelé planety Krychlov Ziji v krychlovych stavbach postavenych _ua.s,m ze Ctyr krychli.

podiva do zrcadla, vidi se, jako by byla ta druhd. Simon oponuje. Rika, Ze Z WM V ﬁ\ A\

leva bota je jind nez prava bota. Kone¢né rozhodnuti nechame na détech. A

Nékdy na druhém stupni dojdou k tomu, Ze jsou to nepfimo shodna télesa.

@ Navrhy déti na zdznamy staveb se postupné vyviji s cilem, aby vSechny déti
zaznamu rozumély a umély jej vytvofit. Po Case se objevi zaznam, ktery je pro
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vSechny pfijatelny. Stavbu znazornime takto: Nakreslime, jak ji vidime shora, a poétem )

puntikl v jednom ¢tverci vyjadiime pocet krychii nad sebou.
Dostavame plan krychlové stavby. Na obrazku je plan

h

levé stavby z obrazku u ulohy 4.
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3.a4.roc¢nik

Uloha 5. Gabina postavila z krychli ,vlacek" (obr. A). Prelozila jednu krychli na jiné misto a novou
stavbu zapsala planem. Pak pfelozila dalsi krychli a vzniklou stavbu opét zapsala planem.

To opakovala jesté trikrat. Nakonec pred ni stala véz (obr. F). Plany staveb, které Gabina zapsala,
jsou na obrazcich A, B, C, D, E, F, ale v jiném poradi. Navic z plédnu D jsou vymazany tecky.

Najdi pofadi pland a doplii te¢ky do planu D.

5.a 6. ro¢nik

@y Pracujeme s objemem krychlovych staveb a zkoumame povrch. Jednotkou objemu je 1 krychle,
jednotkou obsahu je 1 &tverec, ktery je sténou krychle. Tak napf. 4stupfové schodisté z dlohy 1 ma

objem 10 krychli a povrch 36 ¢tvercd.

Uloha 6. Jaky nejvétsi a jaky nejmendl povrch ma krychlova stavba s objemem:
a) 4 krychle

b) 8 krychli

¢) 27 krychli?
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